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शंकु परिचे्छद (Sections of a Cone) 

ईसा से लगभग 300 वर्ष पूवष गणितज्ञ तथा ज्यामितत के पपता यूक्लिड (Euclid) ने एक 
लम्बवृत्तीय शंकु (Right circular cone) के पृष्ठ को मभन्न-मभन्न ववमियों से एक सितल द्वारा 
काटकर अनेक वक्र प्राप्त ककए, जो शांकव (Conics) अथवा शंकु पररचे्छद या शंकु काट (Conic 
sections) कहलाये। 
िानलो हिें एक दोहरा लम्बवृत्तीय शंकु (Double right circular cone) कदया हुआ है। तब 
इस शंकु पर स्थित ककसी तबन्द ुसे होकर जान ेवाले ववमभन्न सितलों द्वारा जतनत शंकु पररचे्छदों 
पर ववचार करने से स्पष्ट हो जायेगा कक : 
1. यकद छेदक सितल शंकु की अक्ष के लम्बवत् हो, तो प्राप्त पररचे्छद वृत्त होगा। यकद ए छेदक 
सितल तथा शंकु के अक्ष के बीच का कोि हो, तो इस स्थितत िें  𝜃 =

𝜋

2
  होगा। 
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2. यकद छेदक सितल शंकु के एक भाग को पूरा-पूरा अक्ष से झुकी हुई कदशा िें काटे, तो प्राप्त 
पररचे्छद दीर्षवृत्त (Ellipse) होगा [देखिए मचत्र (i)]। इस स्थितत िें a < 𝜃 < =

𝜋

2
, जहा ाँ a शंकु 

का अर्द्षशीर्ष कोि है। 

 
3. यकद छेदक सितल शंकु की ककसी जनक रेिा (Generating line) को सिान्तर काटे, तो 
प्राप्त पररचे्छद परवलय (Parabola) होगा [देखिए मचत्र (ii)]। इस स्थितत िें θ = a होगा। 
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4. यकद छेदक सितल शंकु के दोनों भागों को काटे, तो पररचे्छद दो शािाओ ंवाला वक्र 
अततपरवलय (Hyperbola) होगा [देखिए मचत्र (iii)] । इस स्थितत िें  θ < 𝑎 होगा। 
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ववशरे् : यकद छेदक सितल शंकु के शीर्ष िें होकर जाये तो स्थितत (1) व स्थितत (2) िें क्रिशः 
प्राप्त वक्र वृत्त एवं दीर्षवृत्त एक तबन्द ुका रूप िारि कर लेंग े[देखिए मचत्र (iv)] । स्थितत (3) िें 
प्राप्त वक्र परवलय दो संपाती रेिाओ ं(Coincident lines) का रूप िारि कर लेगा [देखिए 
मचत्र (v)]। स्थितत (4) िें प्राप्त वक्र अततपरवलय दो प्रततचे्छदी रेिाओ ंका रूप िारि कर लेगा 
[देखिए मचत्र (vi)]। 
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शांकव की परिभाषा (Definition of Conics) 
यकद कोई तबन्द ुककसी सितल िें इस प्रकार गतत करता है कक उसकी उस सितल िें स्थित ककसी 
तनयत तबन्द ु(Fixed point) से दूरी तथा उसकी उस सितल िें स्थित ककसी तनयत सरल रेिा 
(Fixed straight line) से लम्बवत् दरूी का अनुपात सदैव अचर रहता है, तो उस तबन्द ुका 
तबन्दपुथ एक शांकव कहलाता है। 
1. तनयत तबन्द ुको नामभ (Focus) कहत ेहैं। इसे प्रायः अक्षर Sसे सूमचत ककया जाता है। 
2. तनयत सरल रेिा को तनयता (Directrix) कहत ेहैं। 
3. अचर अनुपात को उते्कन्द्रता (Eccentricity) कहते हैं। इसे अक्षर e से सूमचत ककया जाता है। 
4. उस सरल रेिा को जो नामभ से होकर गजुरती है तथा तनयता पर लम्ब होती है, शांकव की 
अक्ष (Axis) कहत ेहैं। 
5. वह तबन्द ुजहा ाँ पर शांकव की अक्ष, शाकंव से मिलती है, शांकव का शीर्ष (Vertex) कहलाता 
है। 
टिप्पणी : शांकव परवलय (Parabola) कहलाता है, यकद e = 1. शांकव दीर्षवृत्त (Ellipse) 
कहलाता है, यकद e < 1. शांकव अततपरवलय (Hyperbola) कहलाता है, यकद e > 1. 

वृत्त (Circle) 

पररभार्ा-यकद कोई तबन्द ुककसी सितल िें इस प्रकार गतत करता है कक उसकी सितल िें स्थित 
ककसी तनयत तबन्द ुसे दूरी सदैव अचर रहती है, तो उस तबन्द ुका तबन्दपुथ वृत्त कहलाता है। 
तनयत तबन्द ुको वृत्त का केन्द्र तथा तनयत दूरी को वृत्त की त्रत्रज्या कहत ेहैं।  
टटप्पिी : ककसी वृत्त का केन्द्र एवं त्रत्रज्या ज्ञात होने पर वतृ्त को 
पूिषतः ज्ञात ककया जा सकता है।  

उस वृत्त का समीकिण ज्ञात किना जिसका केन्द्र मूलबिन्द ुपि है तथा 
जिसकी बिज्या है (Equation of Circle Whose Centre is the 
Origin of the Coordinate Axes and Radius is a) 
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िाना P (x,y) उस वतृ्त की पररमि पर कोई तबन्द ुहै णजसका केन्द्र 0 (0,0) तथा णजसकी त्रत्रज्या a 
है।  
OP को मिलाया। तब, 

  
चू ाँकक यह सम्बन्ध वृत्त की पररमि पर स्थित ककसी भी तबन्द ुP के तनदेशांकों के बीच का बीजीय 
सम्बन्ध है, अतः यही वृत्त का अभीष्ट सिीकरि है।  

उस वृत्त का समीकिण ज्ञात किना जिसका केन्द्र (h,K) तथा बिज्या है 
(Equation of Circle Whose Centre is (h, k) and Radius is r)  
िाना P (x,y) उस वतृ्त की पररमि पर कोई तबन्द ुहै, णजसका केन्द्र C (h, K) तथा णजसकी त्रत्रज्या 
r है। 
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चू ाँकक यह सम्बन्ध वृत्त की पररमि पर स्थित ककसी भी तबन्द ुP के तनदेशांकों के बीच का बीजीय 
सम्बन्ध है, अतः यही वृत्त का अभीष्ट सिीकरि है। 

उदाहिण (EXAMPLES) 
उस वृत्त का सिीकरि ज्ञात कीणजय ेजो िूलतबन्द ुसे होकर गुजरता है तथा णजसका केन्द्र (3, 4) 
है। .  
हल : वृत्त की त्रत्रज्या = OC 
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उदाहिण 

R त्रत्रया का वृत्त पद्वतीय चतुथाषश िें स्थित है। यकद वतृ्त दोनों अक्षों को स्पशष करता है तो वृत्त का 
सिीकरि ज्ञात कीणजये। 
हल : वृत्त की स्थितत पद्वतीय चतुथाषश िें है तथा त्रत्रज्या R है। अतः उसका केन्द्र (-R, R) होगा। 
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उदाहिण 
उन वृत्तों के सिीकरि ज्ञात कीणजय ेजो x- अक्ष, Y-अक्ष और सरल रेिा x = a को स्पशष करते 
हैं। 
हल : चू ाँकक वृत्त दोनों अक्षों और रेिा x = a को स्पशष करता 

∴ वृत्त का व्यास = a तथा त्रत्रज्या = 𝑎

2
. 

ऐसे दो वतृ्त होंगे जो दोनों अक्षों और रेिा x = a को स्पशष करेंग।े 
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.वृत्त का प्राचजलक समीकिण (Parametric Equation of a Circle) 
पपछले अनचेु्छदों िें हिन ेवृत्त के सिीकरि को दो चर राणश, जो चर तबन्द ुP के x- तनदेशांक 
तथा y- तनदेशांक हैं, के फलन के रूप िें तनरूपपत ककया है। 
यकद हि वृत्त पर स्थित ककसी तबन्द ुको ध्रुवीय तनदेशांक (Polar coordinates) िें दशाषयें तो 
तबन्द ुकी स्थितत (r, 𝜃) होगी, जहा ाँ r वृत्त की त्रत्रज्या तथा θ स्थिर रेिा OX से ककरि OP के बीच 
िनात्मक या ऋिात्मक कोि को व्यक्त करती है। 
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चू ाँकक वृत्त के णलए स्थिर है, अतएव केवल “एक चर राणश θ के पदों िें वृत्त का सिीकरि, वतृ्त 
का प्राचणलक सिीकरि कहलाता है। 

वृत्त x2+ y2 = r2 का प्राचजलक रूप प्राप्त किना (Find the 
Parametric Equation of Circle x2 + y2 = r2) 
िान लीणजए कक िूलतबन्द ुको केन्द्र िानकर िीचंे गये वृत्त पर कोई तबन्द ुP (x,y) है और OP = 
r तथा ∠POX = 0θθ. तबन्द ुP से OX पर PN लम्ब िीचंा। तब, 

. 
∴  तबन्द ुP के तनदेशांक (r cos θ,r sine θ) होंग।े इस तरह, . 
 वृत्त x2 + y2 = r2 का प्राचणलक रूप है, 

 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(12) 
 

शंकु परिच्छेद 10 

जहा ाँ, θ प्राचल है।  
सािान्यतया तबन्द ु(r cos θ, r sin θ) को तबन्द ुθ कहते हैं। 
वृत्त के व्यापक सिीकरि को (x-h)2 +(y-k)2 =r2 के रूप िें व्यक्त करने पर इसका प्राचणलक 
रूप आग ेज्ञात ककया गया है 
 

 
 क्योंकक θ के प्रत्येक िान के णलये ये तनदेशांक वृत्त के सिीकरि को सन्तुष्ट करते हैं। 
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टिप्पणी  x = r cos θ,y = r sin θ से θ को ववलोपपत करने पर x2 + y2 = r2 प्राप्त होता है। 
वृत्त x2 + y2 = r2 पर स्थित ककसी तबन्द ुके तनदेशांक (x, y) अथवा (r cos θ,r sin θ) िें स े
ककसी भी रूप िें णलये जा सकते हैं। प्रथि रूप (x,y) दो चर राणशयों से युक्त है लेककन दसूरे रूप 
िें केवल θ चर है, अतएव प्राचणलक रूप िें तनदेशांक को व्यक्त करना अमिक सुवविाजनक है। 

ददये गये वृत्त तथा सिल िेखा के प्रबतचे्छद बिन्दओु ंसे गुििने वाले 
वृत्त का समीकिण (Equation of the Circle which passes 
through the Points of Intersection of given Circle and 
Straight Line)  
िान लीणजए कक वृत्त का सिीकरि 
S =x2 + y2 + 2gx +2fy + c = 0 ...(1)  
तथा सरल रेिा का सिीकरि 
P = lx + my + n = 0  ...(2) 
सिी. (1) व (2) के प्रततचे्छद तबन्द ुसे गजुरन ेवाले वृत्त का सिीकरि होगा : 

 
णजसिें λ का िान एक अततररक्त शतष से ज्ञात करके अभीष्ट वृत्त का सिीकरि प्राप्त हो जायेगा।  

उदाहिण 
 उस वृत्त का सिीकरि ज्ञात कीणजए णजसके व्यास के ससरों के तनदेशांक (3,4) व (2,-7) हैं। 
हल: िाना कक व्यास AB है जहा ाँ A (x1,Y1) तथा B (x2,y2) 
तब, 
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उदाहिण 
यकद वृत्त x2 +y2 - 4x - 6y + 11 = 0 के एक व्यास का एक ससरा (3,4) है तो दूसरे ससरे के 
तनदेशाकं ज्ञात कीणजए।  
हल : कदय ेहुये वृत्त का सिीकरि है, 
x2 + y2 - 4x -  6y+ 11 = 0 
यहा ाँ 2g = - 4, 2f = -6 और c =11 

∴ g = - 2,f = - 3.  

∴ वृत्त का केन्द्र (-g,-1) अथाषत् (2,3) है। 
िाना व्यास के दूसरे ससरे के तनदेशांक (x,y) हैं। तब, कदय ेहुये वृत्त के एक व्यास के ससरों के 
तनदेशाकं (3, 4) और (x, y) हैं। 
परिभाषाएँ Definitions) 
1. नाभीय दिूी (Focal Distance) : परवलय पर स्थित ककसी तबन्द ुकी परवलय की नामभ स े
दूरी, उस तबन्द ुकी नाभीय दूरी कहलाती है। 
2. नाभीय िीवा (Focal Cord): परवलय की वह जीवा जो परवलय की नामभ से गुजरती है, 
परवलय की नाभीय जीवा कहलाती है। 
3. नाभभलम्ब िीवा (Latus Rectum) : परवलय की नामभलम्ब जीवा, परवलय की वह जीवा 
है जो परवलय की नामभ से जाती है तथा परवलय की अक्ष के लम्बवत् होती है। दूसरे शब्दों िें, 
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परवलय की अक्ष के लम्बवत् परवलय की नाभीय जीवा, परवलय की नामभलम्ब जीवा कहलाती 
है। 
4. द्विकोटि (Double Ordinate) : परवलय द्वारा उसके अक्ष पर लम्बवत् ककसी रेिा पर 
अन्तःिण्डित भाग (intercepted portion) परवलय की पद्वकोटट कहलाती है। अनचेु्छद 3(B)-
22 के मचत्र िें PP' परवलय की एक पद्वकोटट है। 
नामभलम्ब परवलय के पद्वकोटट की ववशेर् अविा है। 

उदाहिण (EXAMPLES) 
परवलय x2 = -16y के नामभ के तनदेशांक, परवलय का अक्ष, तनयता का सिीकरि और 
नामभलंब जीवा की लबंाई ज्ञात कीणजए। 
हल : परवलय का सिीकरि है : 

, 

उदाहिण  
परवलय y2 = 18x पर स्थित उस तबन्द ुके तनदेशांक ज्ञात कीणजए णजसकी कोटट, भुज की तीन 
गुनी है। 
हल : परवलय का सिीकरि है : 
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उदाहिण 
परवलय y2 = 8x पर स्थित ककसी तबन्द ुकी नाभीय दूरी 4 है। इस तबन्द ुके तनदेशांक ज्ञात 
कीणजए।  
हल : कदया हुआ परवलय है, 

  

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(17) 
 

शंकु परिच्छेद 10 

उदाहिण 
उस परवलय का सिीकरि ज्ञात कीणजए णजसका शीर्ष (3, 2) और नामभ (5, 2) है। 
हल : उस परवलय का सिीकरि णजसका अक्ष X- अक्ष के सिान्तर तथा शीर्ष (a,ß) है, होगा : 

 
उदाहिण  

उस परवलय का सिीकरि ज्ञात कीणजए णजसका शीर्ष (0, 1) तथा नामभ (0,0) है। 
हल: परवलय का सिीकरि णजसका अक्ष Y- अक्ष के सिान्तर तथा शीर्ष (a,ß) हो तथा 
अवतलता Y-अक्ष की ऋि कदशा िें हो, है : 
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NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 11.1 (पृष्ठ संख्या 256-257) 

प्रश्न 1 प्रश्न में वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए: 

कें द्र (0, 2) और जिज्या 2 इकाई 

उत्तर- यहााँ h = 0, k = 2 तथा r = 2 रखने पर, 

वृत्त का समीकरण (x – 0)2 + (y – 2)2 = 22 

x2 + y2 – 4y + 4 = 4 
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अतः  वृत्त का अभीष्ट समीकरण, x2 + y2 – 4y = 0 

प्रश्न 2 प्रश्न में वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए: 

कें द्र (-2, 3) और जिज्या 4 इकाई 

उत्तर- वृत्त का समीकरण (x + 2)2 + (y – 3)2 = 42 

या (x2 + 4x + 4) + (y2 – 6y + 9) = 16 

या x2 + y2 + 4x – 6y – 3 = 0 

प्रश्न 3 प्रश्न में वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए: 

कें द्र (1

2
,

1

4
) और जिज्या 1

12
 इकाई 

उत्तर-  

 

 
प्रश्न 4 प्रश्न में वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए: 

कें द्र (1, 1) और जिज्या √2 इकाई 

उत्तर-  
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प्रश्न 5 प्रश्न में वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए: 

कें द्र (-a, -b) और जिज्या √a2 − b2 है। 

उत्तर- वृत्त का समीकरण, 

 
प्रश्न 6 प्रश्न में वृत्त का केन्द्र और जिज्या ज्ञात कीजिए: 

(x + 5)2 + (y – 3)2 = 36 

उत्तर- वृत्त (x + 5)2 + (y - 3)2 = 36 की (x - h)2 + (y - k)2 = r2 से तुलना करने पर, 

-h = 5, -k = - 3, r2 = 36 

h = -5, k = 3, r = 6 

केन्द्र (-5, 3), जिज्या = 6 

प्रश्न 7 प्रश्न में वृत्त का केन्द्र और जिज्या ज्ञात कीजिए: 

x2 + y2 - 4x - 8y - 45 = 0 
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उत्तर-  

 

 

 
प्रश्न 8 प्रश्न में वृत्त का केन्द्र और जिज्या ज्ञात कीजिए: 

x2 + y2 - 8x + 10y - 12 = 0 

उत्तर- (x2 - 8x) + (y2 + 10y) = 12 

या (x2 - 8x + 16) + (y2 + 10y + 25) = 12 + 16 + 25 

(x - 4)2 + (y + 5)2 = 53 

केन्द्र (4, -5), जिज्या = √53 

प्रश्न 9 प्रश्न में वृत्त का केन्द्र और जिज्या ज्ञात कीजिए: 

2x2 + 2y2 - x = 0 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(22) 
 

शंकु परिच्छेद 10 

उत्तर- 

 

 
प्रश्न 10 जिन्दुओ ं(4, 1) और (6, 5) से िाने वाले वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका केन्द्र 
रेखा 4x + y = 16 पर स्थथत है। 

उत्तर- वृत्त का व्यापक समीकरण 
x2 + y2 + 2gx + 2fy + c = 0 

जिन्दु (4, 1) इस पर स्थथत है। 

16 + 1 + 8g + 2f + c = 0 

8g + 2f + c = -17 ...(1) 

जिन्दु (6, 5) वृत्त पर स्थथत है। 

36 + 25 + 12g + 10f + c = 0 

12g + 10f + c = -61 ...(2) 

कें द्र (-g, -f) रेखा 4x + y = 16 पर स्थथत है। 
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-4g - f = 16 

4g + f = -16 ...(3) 

समीकरण (1) को (2) में से घटाने पर 

4g + 8f = -44 

समीकरण (3) को (4) में से घटाने पर 

7f = -44 + 16 = -28 

f = -4 

समीकरण (3) में का मान रखने पर 

4g - 4 = -16 या 4g = -12 

g = -3 

f और g का मान समी (1) में रखने पर 

-24 - 8 + c = -17 

c = 32 - 17 = 15 

अत: वृत्त का समीकरण 

x2 + y2 - 6x - 8y + 15 = 0 

प्रश्न 11 जिन्दुओ ं(2, 3) और (-1, 1) से िाने वाले वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र 
रेखा x - 3y - 11 = 0 पर स्थथत है। 

उत्तर- मान लीजिए वृत्त का समीकरण x2 + y2 + 2gx + 2fy + c = 0 ...(1) 
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इस पर जिन्दु (2, 3) स्थथत है। 

4 + 9 + 4g + 6f + c = 0 

4g + 6f + c = -13 ...(2) 

इसी प्रकार (-1, 1) भी वृत्त (1) पर स्थथत है। 

1 + 1 - 2g + 2 + c = 0 

-2g + 2f + c = -2 ...(3) 

कें द्र (-g, -f) रेखा x - 3y - 11 = 0 पर स्थथत है। 

-g + 3f - 11 = 0 

या -g + 3f = 11 ...(4) 

समीकरण (2) में से (3) को घटाने पर 

6g + 4f = -11 ...(5) 

समी. (4) को 6 से गुणा करने पर, 

-6g + 18f = 66 ...(6) 

समी. (5) और समी (6) को िोड़ने पर, 

22f = 55 

⇒ f =
5

2
 

f का मान समी (5) में रखने पर, 

6g + 10 = -11 
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6g = -21 

g =
−7

2
 

g और f का मान समी (3) में रखने पर, 

7 + 5 + c = -2 या c = -14 

g, और c के मान समीकरण (1) में रखने पर, 

x² + y² - 7x + 5y - 14 = 0 

यह वृत्त का वांजित समीकरण है। 

प्रश्न 12 जिज्या 5 के उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र x-अक्ष पर हो और िो जिन्दु 
(2, 3) से िाता है। 

उत्तर- कें द्र x-अक्ष पर है। मान लीजिए ऐसा जिन्दु (p, 0) है। जिज्या 5 वाले वृत्त का समीकरण 

(x - p)2 + (y - 0)2 = 25 

जिन्दु (2, 3) इस वृत्त से होकर िाता है। 

(2 - p)2 + 9 = 25 

(2 - p)2 = 25 - 9 = 16 

2 – p − = ±4 

+ve जिन्ह लेने पर, 2 - p = 4 या p = 2 - 4 = -2 

-ve जिन्ह लेने पर, 2 - p = -4 या 2 = 4 + 2 = 6 

िि p = -2, वृत्त का समीकरण 
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(x + 2)2 + y = 25 

x2 + y2 + 4x - 21 = 0 

िि p = 6, वृत्त का समीकरण 

(x - 6)2 + y2 = 25 

x2 + y2 - 12x + 36 - 25 = 0 

x2 + y2 - 12x + 11 = 0 

वृत्त के अभीष्ट समीकरण 

x2 + y2 + 4x - 21 = 0 और x2 + y2 - 12x + 11 = 0 

प्रश्न 13 (0, 0) से होकर िाने वाले वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए िो जनदेशांक्षो ंपर a और B 
अंतः  खण्ड िनाता है। 

उत्तर- वृत्त मूल जिन्दु से होकर िाता है और अक्षो ंपर अंत:खण्ड a, b िनाता है। 

OA = a, A के जनदेशांक (a, 0) 

OB = b, B के जनदेशांक (0, b) 
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प्रश्न 14 उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र (2, 2) हो तथा (4, 5) से िाता है। 

उत्तर- वृत्त की जिज्या = कें द्र (2, 2) और जिंदु (4, 5) के जिि की दूरी 
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प्रश्न 15 क्या जिन्दु (-2.5, 3.5) वृत्त x2 + y2 = 25 के अंदर, िाहर या वृत्त पर स्थथत है। 

उत्तर- वृत्त का कें द्र O(0, 0) है। 

जदया हुआ जिंदु P(-2.5, 3.5) है। 

 
यह जिज्या िो 5 इकाई से कम है। 

अतः  जिंदु (-2.5, 3.5) वृत्त के अंदर स्थथत होगा। 

प्रश्नावली 11.2 (पृष्ठ संख्या 262) 

प्रश्न 1 प्रश्न में नाजभ के जनदेशांक, परवलय का अक्ष, जनयता का समीकरण और नाजभलंि िीवा की 
लंिाई ज्ञात कीजिए। 
y2 = 12x 

उत्तर- परवलय का समीकरण, y² = 12x 

y² = 4ax से तुलना करने पर। 
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4a = 12 या a = 3 

 
(i) नाजभ के जनदेशांक (a, 0) या (3, 0) 
(ii) परवलय का अक्ष OX 
(iii) इसका समीकरण y = 0 
(iv) जनयता का समीकरण: x = -a अथाात् x = -3 
(v) नाजभलंि िीवा की लंिाई = 4a = 12 

प्रश्न 2 प्रश्न में नाजभ के जनदेशांक, परवलय का अक्ष, जनयता का समीकरण और नाजभलंि िीवा की लंिाई 

ज्ञात कीजिए। 

x2 = 6y 

उत्तर- परवलय का समीकरण x² = 6y 

4a = 6 या a =
3

2
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इसका अक्ष y-अक्ष है जिसका 

(i) समीकरण x = 0 है। 
(ii) नाजभ F(0, a) के जनदेशांक (O,

3

2
) है। 

(iii) जनयता y = -a का समीकरण y =
−3

2
 

(iv) नाजभलंि िीवा की लम्बाई 4a = 6 

प्रश्न 3 प्रश्न में नाजभ के जनदेशांक, परवलय का अक्ष, जनयता का समीकरण और नाजभलंि िीवा की 
लंिाई ज्ञात कीजिए। 
y2 = -8x 

उत्तर- परवलय का समीकरण y² = -8x 

4a = 8 ⇒ a = 2 
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(i) नाजभ F(-a, 0) के जनदेशांक (-2, 0) 
(ii) परवलय का अक्ष x-अक्ष 

इसका समीकरण y = 0 

(iii) जनयता x = a का समीकरण x = 2 
(iv) नाजभलंि िीवा की लंिाई =  4a = 8 

प्रश्न 4 प्रश्न में नाजभ के जनदेशांक, परवलय का अक्ष, जनयता का समीकरण और नाजभलंि िीवा की 
लंिाई ज्ञात कीजिए। 
x2 = -16y 

उत्तर- परवलय का समीकरण x2 = -16y 

4a = 16 या a = 4 

 
(i) नाजभ F(0, -a) के जनदेशांक (0, -4) 
(ii) परवलय अक्ष का समीकरण x = 0 
(iii) जनयता y = 0 का समीकरण y = 4 
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(iv) नाजभलंि िीवा की लंिाई 4a = 16 

प्रश्न 5 प्रश्न में नाजभ के जनदेशांक, परवलय का अक्ष, जनयता का समीकरण और नाजभलंि िीवा की लंिाई 

ज्ञात कीजिए। 

y2 = 10x 

उत्तर- परवलय का समीकरण y2 = 10x 

4a = 10 या a =
5

2
 

 

(i) नाजभ F (a, O) के जनदेशांक (5

2
, O) 

(ii) परवलय को अक्ष: x-अक्ष, समीकरण y = 0 
(iii) जनयता x = -a का समीकरण x =

−5

2
 

(iv) नाजभलंि िीवा की लंिाई 4a = 10 

प्रश्न 6 प्रश्न में नाजभ के जनदेशांक, परवलय का अक्ष, जनयता का समीकरण और नाजभलंि िीवा की लंिाई 

ज्ञात कीजिए। 

x2 = -9y 

उत्तर- परवलय का समीकरण x2 = -9y 

4a = 9 या a =
9

4
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(i) नाजभ (O, -a) के जनदेशांक (O,
−9

4
) 

(ii) परवलय का अक्ष: y-अक्ष, समीकरण x = 0 
(iii) जनयता y = a का समीकरण y =

9

4
 

(iv) नाजभलंि िीवा की लंिाई 4a = 9 

प्रश्न 7 प्रश्न में परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए िो जदए प्रजतिंध को संतुष्ट करता है। 

नाजभ (6, 0), जनयता x = -6 

उत्तर- परवलंय का अक्ष: x-अक्ष, y = O 
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शीर्ा (0, 0) है, नाजभ के जनदेशांक (6, 0) 

परवलय का अक्ष, धन x-अक्ष के अनुजदश है। 

परवलय का समीकरण y2 = 24x 

प्रश्न 8 प्रश्न में परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए िो जदए प्रजतिंध को संतुष्ट करता है। 

नाजभ (0, -3), जनयता y = 3 

उत्तर- परवलय का अक्ष y-अक्ष है। 

शीर्ा (0, -3), (0, 3) का मध्य जिन्दु (0, 0) है। नाजभ (0, -3) से स्पष्ट होता है जक परवलय की अक्ष 

OY के अाँनुजदश है। 

 
परवलय के समीकरण का रूप x2 = -4ay 

यहााँ पर a = 3, 4a = 12 

परवलय का समीकरण x = -12y 
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प्रश्न 9 प्रश्न में परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए िो जदए प्रजतिंध को संतुष्ट करता है। 

शीर्ा (0, 0), नाजभ (3, 0) 

उत्तर- परवलय का अक्ष OX के अनुजदश हैं। 

 
परवलय के समीकरण का रूप y = 4ax 

नाजभ (3, 0) है। 

a = 3 

4a = 4 × 3 = 12 

परवलय का समीकरण y2 = 12x 

प्रश्न 10 प्रश्न में परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए िो जदए प्रजतिंध को संतुष्ट करता है। 

शीर्ा (0, 0), नाजभ (-2, 0) 

उत्तर- परवलय का अक्ष OX’ के अनुजदश 

नाजभ (-2, 0) है तो a = 2 
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4a = 8 

परवलय का रूप y2 = -4ax 

परवलय का समीकरण y2 = -8x 

प्रश्न 11 प्रश्न में परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए िो जदए प्रजतिंध को संतुष्ट करता है। 

शीर्ा (0, 0), (2, 3) से िाता है और अक्ष, x-अक्ष के अनुजदश है। 

उत्तर- परवलय का शीर्ा (0, 0) है और अक्ष: x-अक्ष है। 

परवलय के समीकरण का रूप y2 = 4ax 

यह जिन्दु (2, 3) से होकर िाता है। 

9 = 4a × 2 

या 4a =
9

2
 

अतः  परवलय का समीकरण y2 =
9

2
x या 2y2 = 9x. 

प्रश्न 12 प्रश्न में परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए िो जदए प्रजतिंध को संतुष्ट करता है। 

शीर्ा (0, 0), (5, 2) से िाता है और y-अक्ष के सापेक्ष समजमत है। 
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उत्तर- शीर्ा (0, 0), परवलय y-अक्ष के सापेक्ष समजमत है। 

समीकरण का रूप x2 = 4ay है। 

यह जिन्दु (5, 2) से गुिरता है। 

25 = 4a × 2 

4a =
25

2
 

परवलय का समीकरण, x2 =
25

2
y या 2x2 = 25y. 

प्रश्नावली 11.3 (पृष्ठ संख्या 270) 

प्रश्न 1 दीघावृत्त में नाजभयो ंऔर शीर्ों के जनदेशांक, दीघा और लघु अक्ष की लंिाइयााँ, उत्कें द्रता तथा 
नाजभलंि िीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए। 

x2

36
+

y2

16
= 1 

उत्तर-  
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प्रश्न 2 दीघावृत्त में नाजभयो ंऔर शीर्ों के जनदेशांक, दीघा और लघु अक्ष की लंिाइयााँ, उत्कें द्रता तथा 
नाजभलंि िीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए। 

x2

4
+

y2

25
= 1 

उत्तर- 
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प्रश्न 3 दीघावृत्त में नाजभयो ंऔर शीर्ों के जनदेशांक, दीघा और लघु अक्ष की लंिाइयााँ, उत्कें द्रता तथा 
नाजभलंि िीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए। 

x2

16
+

y2

9
= 1 

उत्तर- 
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प्रश्न 4 दीघावृत्त में नाजभयो ंऔर शीर्ों के जनदेशांक, दीघा और लघु अक्ष की लंिाइयााँ, उत्कें द्रता तथा 
नाजभलंि िीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए। 

x2

25
+

y2

100
= 1 

उत्तर- 

 

 

 
प्रश्न 5 दीघावृत्त में नाजभयो ंऔर शीर्ों के जनदेशांक, दीघा और लघु अक्ष की लंिाइयााँ, उत्कें द्रता तथा 
नाजभलंि िीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए। 

x2

49
+

y2

36
= 1 
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उत्तर- 

 

 

 
प्रश्न 6 दीघावृत्त में नाजभयो ंऔर शीर्ों के जनदेशांक, दीघा और लघु अक्ष की लंिाइयााँ, उत्कें द्रता तथा 
नाजभलंि िीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए। 

x2

100
+

y2

400
= 1 

उत्तर- 
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प्रश्न 7 दीघावृत्त में नाजभयो ंऔर शीर्ों के जनदेशांक, दीघा और लघु अक्ष की लंिाइयााँ, उत्कें द्रता तथा 
नाजभलंि िीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए। 

36x2 + 4y2 = 144 

उत्तर-  
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प्रश्न 8 दीघावृत्त में नाजभयो ंऔर शीर्ों के जनदेशांक, दीघा और लघु अक्ष की लंिाइयााँ, उत्कें द्रता तथा 
नाजभलंि िीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए। 

16x2 + y2 = 16 

उत्तर-  
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प्रश्न 9 दीघावृत्त में नाजभयो ंऔर शीर्ों के जनदेशांक, दीघा और लघु अक्ष की लंिाइयााँ, उत्कें द्रता तथा 
नाजभलंि िीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए। 

4x2 + 9y2 = 36 

उत्तर-  
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प्रश्न 10 प्रश्न में जदए प्रजतिंधो ंको संतुष्ट करते हुए दीघावृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

शीर्ों (±5, 0), (±5, 0), नाजभयााँ (±4, 0) 

उत्तर- a = 5, c = 4, c2 = a2 - b2 

या 16 = 25 - b2 

∴ b2 = 25 - 16 = 9 
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और a2 = 25 

दीघावृत्त का समीकरण, 

x2

25
+

y2

9
= 1 

प्रश्न 11 प्रश्न में जदए प्रजतिंधो ंको संतुष्ट करते हुए दीघावृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

शीर्ों (0, ±13), (0, ±13), नाजभयााँ (0, ±5) 

उत्तर- 

दीघा अक्ष, y-अक्ष के अनुजदश है। 

∴ c = 5, a = 13, c2 = a2 - b2 

∴ 25 = 169 - b2 

∴ b2 = 169 - 25 = 144, 

और a2 = 132 = 169 

∴ दीघावृत्त का समीकरण 

x2

144
+

y2

169
= 1 

प्रश्न 12 प्रश्न में जदए प्रजतिंधो ंको संतुष्ट करते हुए दीघावृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

शीर्ों (±6, 0), (±6, 0), नाजभयााँ (±4, 0) 

उत्तर- दीघा अक्ष, y-अक्ष के अनुजदश है। 

a = 6, 

∴ a2 = 36, c = 4 
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c2 = a2 - b2 या 16 = 36 - b2 

∴ b2 = 36 - 16 = 20 

∴ दीघावृत्त का समीकरण 

x2

36
+

y2

20
= 1 

प्रश्न 13 प्रश्न में जदए प्रजतिंधो ंको संतुष्ट करते हुए दीघावृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

दीघा अक्ष के अंत्य जिन्दु (±3, 0), (±3, 0), लघु अक्ष के अंत्य जिन्दु (0, ±2) 

उत्तर- दीघा अक्ष, x-अक्ष के अनुजदश है। 

a = 3, b = 2, 

∴ a2 = 9, b2 = 4 

दीघावृत्त का समीकरण 
x2

9
+

y2

4
= 1 

प्रश्न 14 प्रश्न में जदए प्रजतिंधो ंको संतुष्ट करते हुए दीघावृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

दीघा अक्ष के अंत्य जिन्दु (0, ±√5), लघु अक्ष के अंत्य जिन्दु (±1, 0) 

उत्तर- दीघा अक्ष, x-अक्ष के अनुजदश है। 

a = √5, b = 1, 

a2 = 5, b2 = 1 

दीघावृत्त का समीकरण, 

x2

1
+

y2

5
= 1 
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प्रश्न 15 प्रश्न में जदए प्रजतिंधो ंको संतुष्ट करते हुए दीघावृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

दीघा अक्ष की लंिाई 26, नाजभयााँ (±5, 0) 

उत्तर- दीघा अक्ष, x-अक्ष के अनुजदश है। 

और 2b = 26, 

∴ b = 13 या a2 = 169 

c = 5, c2 = 25 = a2 - b2 = 169 - b2 

∴ b2 = 169 - 25 = 144 

अतः  a2 = 169, b2 = 144 

∴ दीघावृत्त का समीकरण, 

x2

169
+

y2

144
= 1 

प्रश्न 16 प्रश्न में जदए प्रजतिंधो ंको संतुष्ट करते हुए दीघावृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

दीघा अक्ष की लंिाई 16, नाजभयााँ (0, ±6) 

उत्तर- दीघा अक्ष, y-अक्ष के अनुजदश है। 

और 2b = 16, 

∴ b = 8 या b2 = 64, 

c = 6, c2 = 36, 

c2 = a2 - b2 

या 36 = a2 - b2 
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∴ a2 = 64 + 36 = 100 

∴ दीघावृत्त का समीकरण 

x2

64
+

y2

100
= 1 

प्रश्न 17 प्रश्न में जदए प्रजतिंधो ंको संतुष्ट करते हुए दीघावृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

नाजभयााँ (±3, 0), a = 4 

उत्तर- दीघा अक्ष, x-अक्ष के अनुजदश है। 

∴ c = 3, a = 4 

अि c2 = a2 - b2 

या 9 = 16 - b2 

∴ b2 = 16 - 9 = 7 

∴ दीघावृत्त का समीकरण, 

x2

16
+

y2

7
= 1 

प्रश्न 18 प्रश्न में जदए प्रजतिंधो ंको संतुष्ट करते हुए दीघावृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

b = 3, c = 4, केन्द्र मूल जिन्दु पर, नाजभयााँ x-अक्ष पर 

उत्तर- दीघा अक्ष, x-अक्ष के अनुजदश है। 

c2 = a2 - b2 

या 16 = a2 - 9 

∴ a2 = 16 + 9 = 25 
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∴ दीघावृत्त का समीकरण, 

x2

25
+

y2

9
= 1 

प्रश्न 19 प्रश्न में जदए प्रजतिंधो ंको संतुष्ट करते हुए दीघावृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

कें द्र (0, 0) पर, दीघा अक्ष y-अक्ष पर और जिन्दुओ ं(3, 2) और (1, 6) से िाता है। 

उत्तर-  
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प्रश्न 20 प्रश्न में जदए प्रजतिंधो ंको संतुष्ट करते हुए दीघावृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

दीघा अक्ष, x-अक्ष पर और जिन्दुओ ं(4, 3), (6, 2) से िाता है। 

उत्तर-  
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प्रश्नावली 11.4 (पृष्ठ संख्या 277-278) 

प्रश्न 1 अजतपरवलयो ंके शीर्ों, नाजभयो ंके जनदेशांक, उत्कें द्रता और नाजभलंि िीवा की लंिाई ज्ञात 
कीजिए। 
x2

16
−

y2

9
= 1 

उत्तर- 

अजतपरवलय का समीकरण x2

16
−

y2

9
= 1 

अनुप्रथथ अक्ष, x-अक्ष के अनुजदश है। 
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a2 = 16, b2 = 9 

∴ c2 = a2 + b2 = 16 + 9 = 25 

∴ a = 4, b = 3, c = 5 

शीर्ों के जनदेशांक (±a, 0) या (±4, 0) 

नाजभयो ंके जनदेशांक (±c, 0) या (±5, 0) 

उत्कें द्रता = e =
c
a =

5

4
 

नाजभलंि िीवा की लंिाई = 2b2

a =
2×9

4
=

9

2
 

प्रश्न 2 अजतपरवलयो ंके शीर्ों, नाजभयो ंके जनदेशांक, उत्कें द्रता और नाजभलंि िीवा की लंिाई ज्ञात 
कीजिए। 
y2

9
−

x2

27
= 1 

उत्तर-  
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प्रश्न 3 अजतपरवलयो ंके शीर्ों, नाजभयो ंके जनदेशांक, उत्कें द्रता और नाजभलंि िीवा की लंिाई ज्ञात 
कीजिए। 
9y2 - 4x2 = 36 

उत्तर-  
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प्रश्न 4 अजतपरवलयो ंके शीर्ों, नाजभयो ंके जनदेशांक, उत्कें द्रता और नाजभलंि िीवा की लंिाई ज्ञात 

कीजिए। 

16x2 - 9y2 = 576 

उत्तर- अजतपरवलय का समीकरण: 16x2 - 9y2 = 576 

576 से भाग देने पर, 

x2

36
−

y2

64
= 1 

अनुप्रथथ अक्ष, x-अक्ष के अनुजदश है। 

a2 = 36, b2 = 64 

∴ c2 = a2 + b2 = 36 + 64 = 100 

∴ a = 6, b = 8, c = 10 

शीर्ों के जनदेशांक (±a, 0) या (±6, 0) 

नाजभयो ंके जनदेशांक (±c, 0) या (±10, 0) 

उत्कें द्रता e =
c
a =

10

6
=

5

3
 

नाजभलंि िीवा की लंिाई = 2b2

a =
2×64

6
=

64

3
 

प्रश्न 5 अजतपरवलयो ंके शीर्ों, नाजभयो ंके जनदेशांक, उत्कें द्रता और नाजभलंि िीवा की लंिाई ज्ञात 

कीजिए। 

5y2 - 9x2 = 36 

उत्तर- 
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प्रश्न 6 अजतपरवलयो ंके शीर्ों, नाजभयो ंके जनदेशांक, उत्कें द्रता और नाजभलंि िीवा की लंिाई ज्ञात 
कीजिए। 
49y2 - 16x2 = 784 

उत्तर- 

 

 

 
प्रश्न 7 जदए गए प्रजतिंध को संतुष्ट करते हुए अजतपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

शीर्ा (±2, 0), नाजभयााँ (±3, 0) 

उत्तर- अनुप्रथथ अक्ष, x-अक्ष के अनुजदश है। 

a = 2, c = 3, c2 = a2 + b2 
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या 9 = 4 + b2 

∴ b2 = 5 

अजतपरवलय का समीकरण: x2

a2
−

y2

b2 = 1 

या x2

4
−

y2

5
= 1 

प्रश्न 8 जदए गए प्रजतिंध को संतुष्ट करते हुए अजतपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

शीर्ा (0, ±5), नाजभयााँ (0, ±8) 

उत्तर- अनुप्रथथ अक्ष, y-अक्ष के अनुजदश है। 

a = 5, c = 8, c2 = a2 + b2 

या 64 = 25 + b2 

∴ b2 = 64 - 25 = 39, a2 = 25 

अजतपरवलय का समीकरण: y2

25
−

x2

39
= 1 

प्रश्न 9 जदए गए प्रजतिंध को संतुष्ट करते हुए अजतपरवलयका समीकरण ज्ञात कीजिए। 

शीर्ा (0, ±3), नाजभयााँ (0, ±5) 

उत्तर- 
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प्रश्न 10 जदए गए प्रजतिंध को संतुष्ट करते हुए अजतपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

नाजभयााँ (±5, 0), अनुप्रथथ अक्ष की लम्बाई  = 8 

उत्तर- नुप्रथथ अक्ष की लम्बाई = 2a = 8 

a = 4 

a2 = 16 

नाजभयााँ (±5, 0) 

c = 5, c2 = a2 + b2 

या 25 = 16 + b2 

∴ b2 = 9 

∴ अजतपरवलय का समीकरण: x2

16
−

y2

9
= 1 

प्रश्न 11 जदए गए प्रजतिंध को संतुष्ट करते हुए अजतपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

नाजभयााँ (0, ±13), संयुग्मी अक्ष की लम्बाई = 24 है। 

उत्तर- नाजभयााँ (0, ±13) 

अनुप्रथथ अक्ष, y-अक्ष के अनुजदश है। 
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और c = 13, c2 = 169 

संयुग्मी अक्ष की लम्बाई, 2b = 24 

∴ b = 12, b2 = 144 

c2 = a2 + b2 

या 169 = a2 + 144 

∴ a2 = 169 - 144 = 25 

∴ अजतपरवलय का समीकरण y2

25
−

x2

144
= 1 

प्रश्न 12 जदए गए प्रजतिंध को संतुष्ट करते हुए अजतपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

नाजभयााँ (±3√5, 0), नाजभलंि िीवा की लंिाई 8 है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 13 जदए गए प्रजतिंध को संतुष्ट करते हुए अजतपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

नाजभयााँ (±4, 0), नाजभलंि िीवा की लंिाई 12 है। 

उत्तर-  
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प्रश्न 14 जदए गए प्रजतिंध को संतुष्ट करते हुए अजतपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

शीर्ा (±7, 0), e =
4

3
. 

उत्तर- 

 

 

 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(63) 
 

शंकु परिच्छेद 10 

 
प्रश्न 15 जदए गए प्रजतिंध को संतुष्ट करते हुए अजतपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

नाजभयााँ (0, ±√10), हैं तथा (2, 3) से होकर िाता है। 

उत्तर- 
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ववववध प्रश्नावली (पृष्ठ संख्या 280) 

प्रश्न 1 यजद एक परवलयाकार परावताक का व्यास 20 सेमी और गहराई 5 सेमी है, तो नाजभ ज्ञात 
कीजिए। 

उत्तर- 
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परवलयाकार परावताक AOB का व्यास, 

AB = 20 सेमी 

AM = 10 सेमी 

परावताक की गहराई, OM = 5 सेमी 

यजद OX, OY जनदेशांक अक्ष हो तो जिन्दु परवलय पर स्थथत है। 

माना परवलय का समीकरण, y2 = 4ax 

102 = 4a × 5 या 100 = 20a या a = 5 

परवलय की नाजभ (a, 0) या (5, 0) है। 

प्रश्न 2 एक मेहराि परवलय के आकार का है और इसका अक्ष ऊर्ध्ााधर है। मेहराि 10 मीटर ऊाँ िा 
है और आधार में 5 मीटर िौड़ा है। यह परवलय के दो मीटर की दूरी पर शीर्ा से जकतना िौड़ा 
होगा? 

उत्तर- 

 
इसका आकार परवलय की आकृजत का है। 
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माना OX, OY इसके जनदेशांक अक्ष है, और समीकरण y2 = 4ax है। 

मेहराि की ऊाँ िाई, OL = 10 मीटर 

िौड़ाई EF = 5 मीटर 
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प्रश्न 3 एक सवासम भारी झलूते पुल की केजिल (cable) परवलय के रूप में लटकी हुई है। सड़क 
पथ िो कै्षजति है 100 मीटर लम्बा है तथा केजिल से िुडे़ अर्ध्ााधर तारो ंपर जटका हुआ है, जिसमें 
सिसे लम्बा तार 30 मीटर और सिसे िोटा तार 6 मीटर है। मध्य से 18 मीटर दूर सड़क पथ से 
िुडे़ समथाक (supporting) तार की लंिाई ज्ञात कीजिए। 

उत्तर- माना OX, OY जनदेशांक अक्ष हैं। AOB परवलय के रूप में केजिल है। इसका समीकरण x2 = 
4ay के रूप में होगा। 

सिसे िोटे तार की लम्बाई OL = 6 मीटर 

सिसे िडे़ तार की लम्बाई BM = 30 मीटर 

शीर्ा O से रेखा LM की दूरी OL = 6 मीटर है। 

सड़क की लंिाई AB = 100 मीटर, यजद C मध्य जिन्दु हो तो 
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OY से 18 मीटर दुरी पर एक जिन्दु R जलया गया है। OX से R की दुरी b हो, ति R के जनदेशांक 
(18, b) 
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प्रश्न 4 एक मेहराि अधा-दीघावृत्ताकार रूप का है। यह 8 मीटर िौड़ा है और कें द्र से 2 मीटर ऊाँ िा 
है। एक जसरे से 1.5 मीटर दूर जिन्दु पर मेहराि की ऊाँ िाई ज्ञात कीजिए। 

उत्तर- आकृजत में ELF एक मेहराि है जिसकी िौड़ाई EF = 8 मीटर और ऊंिाई = 2 मीटर है। 

माना OX, OY जनदेशांक अक्ष है। ELF एक दीघावृत्त है जिसमें a = 4, b = 2 

 
∴ दीघावृत्त का समीकरण, 

 
एक जिन्दु Q जसरे F से 1.5 मीटर की दूरी पर है। 

∴ Q की O से दूरी = 4 - 1.5 = 2.5 मीटर 
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मान लीजिए जिन्दु Q पर मेहराि की ऊंिाई p है। 

∴ P(2.5, p) दीघावृत्त पर स्थथत है। 

 

 
प्रश्न 5 एक 12 सेमी िड़ इस प्रकार िलती है जक इसके जसरे जनदेशांक्षो ंको स्पशा करते हैं। िड़ के 
जिन्दु P का जिन्दुपथ ज्ञात कीजिए िो x-अक्ष के संपका  वाले जसरे से 3 सेमी दूर है। 

उत्तर- 
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जिन्दु L(x, y), PQ को 3 : 9 = 1 : 3 के अनुपात में जवभाजित करता है। िि जक P और Q के 

जनदेशांक क्रमशः  (a, 0) और (0, b) है। 

∴ L के जनदेशांक इस प्रकार होगें 

 
इनका मान समीकरण (1) में रखने पर, 
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प्रश्न 6 जिभुि का के्षिफल ज्ञात कीजिए िो परवलय x2 = 12y के शीर्ा को इसकी नाजभलंि िीवा 
के जसरो ंको जमलाने वाली रेखाओ ंसे िना है। 

उत्तर-  

 
परवलय का समीकरण, x2 = 12y 

नाजभ के जनदेशांक (a, 0) या (3, 0) हैं। 

 
प्रश्न 7 एक व्यस्ि दौड़पथ पर दौड़ते हुए अंजकत करता है जक उससे दो झंडा िौजकयो ंकी दूररयो ं
का योग सदैव 10 मीटर रहता है। और झंडा िौजकयो ंके िीि की दूरी 8 मीटर है। व्यस्ि द्वारा 
िनाए पथ का समीकरण ज्ञात कीजिए। 
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उत्तर- 

 
F1, F2 दो झंडा िौजकयााँ है। वह व्यस्ि पथ LPM पर दौड़ रहा है। जदया है जक 

PF1 + PF2 = 10 

और F1F2 = 8 

स्पष्ट है जक P का जिन्दुपथ एक दीघावृत्त है। 

PF1 + PF2 = 10 = 2a 

∴ a = 5 

F1F2 = 8 = 2c 

∴ c = 4 

c2 = a2 - b2 

या 16 = 25 - b2 

∴ b2 = 9 

दीघावृत्त का समीकरण, 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(74) 
 

शंकु परिच्छेद 10 

 
प्रश्न 8 परवलय y2 = 4ax के अंतगात एक समिाहु जिभुि है जिसका एक शीर्ा परवलय का शीर्ा 
है। जिभुि की भुिा की लंिाई ज्ञात कीजिए। 

उत्तर- 

 
परवलय y2 = 4ax, एक समिाहु जिभुि िनाई गई है। 

मान लीजिए इसकी भुिा की लंिाई P है। 
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